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On réalise la pile électrochimigue (P) dont le
schéma est donné par la figurel, avec K R

[Zn* ]=0,10 mol.L" et [Cuz*] = 0,10 mol.L".

Les deux compartiments de la pile ont le méme Cu
volume V= 50 mL. La mesure de la fem initiale
E; de la pile (P) donne E; = -1,10 V.
A un instant t = 0, on ferme le circuit.
1- Donner le symbele de ia pile (P).
2-a-Préciser les couples redox mis en jeu. Cu?t
b-Ecrire I’équation chimique associée a (P).
3-a- Préciser la polarité de la pile (P).
b- En déduire le sens de circulation du courant dans le circuit extérieur de la pile (P) a travers un
conducteur ohmique de résistance R.
4-a- Ecrire les équations des transformations chimiques qui ont lieu au niveau des électrodes de
la pile (P).
b- En déduire I’équation bilan de la réaction spontanée qui a lieu lorsque la pile débite.
5-Aprés une certaine durée de fonctionnement, on ouvre le circuit. La nouvelle concentration de la
pile en ions Cu®" est égale 4 0,07 mol. L.
a- En déduire la nouvelle concentration de la pile (P} en ions Zn*".
b- Calculer la masse m de cuivre déposé au cours de cetie transformation.
Donnée : M(Cu) = 63,5 g.mol.
On supposera que durant le fonctionnement de Ia pile, les volumes des solutions restent constants
et qu’aucune des deux électrodes ne disparait complétement.
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Fig 1

Physique (15 points)
Exercice 1 (6 points) e

On réalise le montage série de la figure 2, constitué d’une bobine B
d’inductance L ei de résistance r, d’un conducteur ohmique de : (L, 1)
résistance Ry =100 £, d’un générateur de tension de fem E=5V EK

et d’un interrupteur K.

1- Montrer que 1’équation différentielle régissant la variation de

’intensité i(t) du courant électrique est de la forme : Ry
di 1, E
—+—l=—,avectT= ;
dt = L R[] +r Fig y)
& sc. info Préncipale Bac injo 2015 Prof : Daghonc Sahtbe Page 1

. 2016
Oww. devoirat.net



-t/ : : .
2- Vérifier que : i(t)=A(1-e ') est solution de cette équation différentielle pour une expression

de A que I’on précisera.

3- Déterminer I"expression de I’intensité maximale Iy du courant qui circule dans le circuit.

4- A un instant t = 0, on ferme le circuit. Un oscilloscope permet de suivre ’évolution de la
tension wup(t) aux bornes de la bobine. Le chronogramme de la figure 3 donne la variation de la

tension ug(f), avec (A) la tangente 2 la courbe ug(t) a ’instant t = 0.

Aup(V)

i ¥ - t(ms)
| i L] . >
40 50 60 70 80
Fig 3

a-Déterminer la valeur de la constante de temps 7 du dipdle RL, en précisant la méthode utilisée.
b-Evaluer la durée du régime transitoire et la comparer & la valeur de 7.
e-Préciser la valeur de la tension aux bornes de la bobine et celle aux bornes du résistor, aux

instants t;= 16 ms et t; = 70 ms.
d- En déduire la valeur de I’intensité maximale Iy du courant qui circule dans le circuit.
e- Déterminer la valeur de la résistance r et celie de I’inductance L de la bobine.

Exercice 2 (6 points)
I- On considére le montage de la figure 4, constitué d’un amplificateur opérationnel supposé idéal
et de deux conducteurs ohmiques de résistances Ry et Ry La tension de polarisation de

Pamplificateur est + Usg,.

A
ug (t) us (t)
Fig 4
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1- a;- Montrer, par application de la ioi des mailles, que : & = ——2— ug(t)— ug(t).
Ri + Rl

ay- Justifier que poure>0, ona: wug{t)< —2— U_.
2 que pour g na: ug(t) R +R,

. R
a3- Justifier que pour £<9, ona: ug(t)> - ——2
R, +R,

2- En déduire qu’il s’agit d’un comparateur a deux seuils de basculement.

Sat -

Ii- A Pamplificateur opérationne! et les conducteurs ohmiques R; et R; du montage de ia figure 4,
on associe un condensateur de capacité C et un conducteur ohmique de résistance R. On obtient

ainsi le montage de la figure 5.

() "— C

Fig 5

Un oscilloscope, convenablement branché, donne 1’évolution des tensions ug(t) et us(t). Apreés une
certaine durée de fonctionnement, on obtient les oscillogrammes ¢, et &, de la figure 6.
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Fig 6
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1-a- Justifier que &, correspond a la tension de sortie us(t).
b-Préciser ce qui se passe au niveau de la tension de sortie du montage de la figure 5, aux
instants t; et t, mentionnés sur la figure 6.
2- Par exploitation des oscillogrammes de la figure 6 :
a-préciser les valeurs des seuils de basculement bas ugy et haut ugg du multivibrateur,
b-donner les valeurs des tensions des niveaux bas Eg et haut Eyx du multivibrateur, lors de son
fonctionnement,

¢- donner la durée T; du niveau haut et la durée T, du niveau bas du multivibrateur,
d- en déduire la valeur du rapport cyclique 8= —:Ii“l ;avec T=T; + T,

e- déterminer la valeur de la résistance R du conducteur ohmique sachant que :

T,=T,= RC.Log[l +%3-} avec R;= 4R, et C=0,1 pF.
1
Exercice 3 (3 points)
Etude d’un document scientifique
Le son
Les physiologistes s’accordent & dire que 1’oreille humaine moyenne ne pergoit les sons que dans
une plage de fréquences située entre 16 Hz et 20 kHz. Cette plage de fréquences est appelée le
spectre sonore audible. La sensibilité de 1'oreille humaine diminue progressivement aux fréquences
extrémes et varie selon les individus. En effet, la perception des aigues diminue notamment avec
’age et celle des graves se confond, finalement, avec celle des vibrations, on ne peut désigner de
limite absolue. En dessous de 10 Hz, les vibrations du milieu sont appelées infrasons, au dessus de
20 kHz, on parle d’ultrasons et & partir de 1GHz, c’est ’hyperson. En gros, les sons graves
correspondent & une fréquence faible. Par contre, le son aigu correspond & une fréquence élevée. Le
son est dit plus “aigu" quand son spectre est centré sur les hautes fréquences.
D’apres : Guichetdusavoir.org
Questions
1- Donner le domaine des fréquences audibles pour I"étre humain.
2- Préciser les fréquences qui caractérisent un son aigu et celles qui caractérisent un son grave.
3- Justifier que "ultrason est une vibration non audible.
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Section :Sciences de l'informatique Epreuve : Sciences physigues 2015
Session principale Corrige

Chimie

1-Cu | Cu™ (0,1mol.L") Il Zn™(0,1mol.L™)I Zn
2-a-Cu™/Cu et n*/ In
2b-Cu + Zn" — Cu™ +12n

3-a- E= Vip-Vie < 0 BVip < Vis, donc la lame de Cu (+) et la lame de Zn(-).
3-b- Dans le circuit extérieur de la pile, le courant circule de la lame de cuivre vers la lame de zinc.

4-a- Au niveau de la lame de cuivre : Cu*" +2e —— Cu
Au niveau de la lame de zinc: Zn »Zn®t +2¢
4-b- 'équation bilan de la transformation spontanée : Zn+Cu” —— Zn** +Cu

5-a- Les deux solutions ont le méme volume V=50mL. D'autre part, d'aprés I'équation bilan, il y a
autant d'ions Zn™* qui apparaissent que d’ions Cu®* qui disparaissent.

ol
M:nljam{,tﬂ

Ainsi,  [Zn*]=[Zn"]o+ 5

5-b- m(Cu)= n{Cu).M(Cu)=( [Cu**]o - [Cu™]).V.M(Cu).  m(Cu)=95,25.107g.

Commentaires :

Un dispositif qui permet d'obtenir du courant électrigue grace a une réaction chimigue spontanée est
une "pile électrochimique”

Une pile électrochimique débite un courant parce qu'elle est le siege d'une réaction
d'oxydoréduction spontanee.

La force électromotrice E d'une pile est la différence de potentiel électrique, en circuit ouvert, entre
la borne de droite de |a pile et sa borne de gauche. Soit: E= V-V

PHYSIQUE
Exercice 1

1-D'apres la loi des maillesona :E-ug = ugp=0=> ug + ugp = E (1)

d
up =L _*r et u, =Ry
dt (D (L

di d_ (R "]i E
i L—+(R_+r J=E —_+> 0 = (2
(1) devient 3 (R, *r ) (2) 5 L L{ =% |
d_ 1 _E L
—*_j=_ =
IS avec < R+t
= I i =,
4 d AL AL = E tE E
2-i=A1-0T) — =_¢*, e +_Al-e')=—.=A=_""-=
i(t) = A( ) at rf TE ; (1-e7%) L = LR +r
=t E

_ T =
o =Aa-e ) est solution de I'équation differentielle (2) pour A R°+ re

3- 1" méthode :
-t
= E
= T . o
'{t]_Ru'Fr{l“e ) in=|[t—}ﬂ:}= Ru'.'r

- 2*™ méthode : En régime permanent, ug(t) = rly —SE=(Rg+r)ly — lz= EfRg+r
4-a-Par la méthode de la tangente, t=12 ms.
4-b-Graphiguement, At=60 ms; Af = 37

d-c-ty= 16 ms, ug(ts) =2V, E=5Vdonc U, =3 V.1, =70 ms, ug(t) =1V, E=5V donc U, =4V.

& sc. info Principate Bac iufo 2015 Prof : Daglionc Sakbe

20ié
Svw. .net
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Suite Exercice 1 PHYSIQUE

4-d-
e, =E-ug(t; FR,

En régime permanenton a: ugft;) =1V =

-‘ho-
lo R 40mA.

4-e- En réegime permanent ug(t;)=rlg=1V=r=250.

= L =-L-1.[Ro+r). L=15H
¢+r

Commentaire :
Pour I'établissement de l'équation différentielle régissant I'évolution temporelle d'une grandeur
électrigue dans un circuit série, les éléments de réponse exigibles sont:

# Schema du circuit série,

s Représentation du sens positif du courant,

# Representation des tensions le long du circuit,

Ecriture de I'équation traduisant la loi des mailles (usup +uy)

= Deduction de I'equation différentielle.
La réponse d'un dipdle RL en courant est constituée de deux régimes : un régime transitoire au cours
duguel l'intensité augmente en exponentielle 3 partir de la valeur zéro en tendant vers la valeur

[“=

et un régime permanent caractérisé par un courant continu d'intensité Iy

total

La constante de temps B est une grandeur caractéristique du dipdle RL, elle renseigne sur le retard
avec lequel s'établit le régime permanent ou la rupture du courant dans le dipéle. BEayant la
dimension d'un temps, elle s'exprime en seconde.

Le régime permanent intervient dés que le régime transitoire est considéré comme terminé. En
regime permanent:

du

les grandeurs physigques telles gue |a tension u sont indépendantes du temps dt =0.

Exercice 2 PHYSIQUE

I-1-a;- Dans la maille d'entrée ug(t)+e-up(t)=0 =& =-ug(t +ux(t)
d'autre part us(t)= (Ry+Ry)i;
Us

= e Unlt)= R me!m us{t)

(1) e= ﬁ Us(t)-uelt).

1-a; e>0alors ug(t) =+ Usgy. 2= ﬁ Usarlt)-ug(t) >0 =uglt) < ﬁ Usaelt).
1-a; € <0alors ugft) = - Usy. £ = ﬁ Usaet)-uelt) < 0 =ugft) > - ﬁ Usa(t)

2- U[(t} < BUsm{tl = Usit} = US&'I: avec = L: UE“—J > - EUgl{t] = U5|:tJ =- Ug‘a[

(Ri+R;)
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Suite Exercice 2 PHYSIQUE

lI-1-a-

C’est une tension caractérisée par deux états = (C,) correspond a us(t).

1-b

Basculement de la tension de sortie : - pour t;: du niveau haut vers le niveau bas ;
- pour t;: du niveau bas vers le niveau haut.

2-3-Ugy=-12V, Uy=12V.

2-b- Ey=15VetEg=-15V.

2-c-T1=2msetT.=2 ms.

-

2d-56=1=05

?
R

T.=RC.Log| 1+ 2 [=2ms.
RI

2-a-

R= #=12,4 k0.

"Clog(5)

Exercice 3

1-Le domaine de fréquences audibles pour I'étre humain: 16 Hz a 20 kHz

2-Le son aigu correspond a une fréquence élevée. Par contre, le son grave correspond a une
fréquence faible.

3-Les fréquences correspondantes a l'ultra-son sont telles que :

M > 20 kHz. Donc elles n'appartiennent pas au domaine audible.
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